
Výskum Medzinárodné hodnotenie kompetencií
dospelých sa bude realizovať aj v Prešove
Národný ústav certifikovaných meraní vzdelávania (NÚCEM) bude od mája do augusta 2021 realizovať
pilotnú fázu medzinárodného výskumu vedomostí a zručností dospelých s názvom Medzinárodné hodnotenie
kompetencií dospelých (PIAAC - Programme for International Assessment of Adult Competencies), do
ktorého je zapojených viac ako 40 krajín sveta. Výskum sa zameriava na hodnotenie úrovne základných
vedomostí a zručností potrebných pre úspešné uplatnenie sa dospelých vo veku 16 – 65 rokov v bežnom
živote a na pracovnom trhu. Vo výskume sa budú zisťovať čitateľské a matematické zručnosti a schopnosti
riešiť problémy v technologicky vyspelom prostredí prostredníctvom informačno - komunikačných
technológií.Pretože dopytovanie všetkých dospelých obyvateľov SR by bolo príliš náročné a drahé, bude
výskum vykonaný na reprezentatívnej vzorke obyvateľov. To znamená, že sa obyvatelia Slovenska nebudú
môcť do výskumu sami prihlasovať, ale budú náhodne vybraní. V SR bude v pilotnej fáze pre účasť vo
výskume oslovených nanajvýš 3 200 domácností.Externí opytovatelia z NÚCEM uskutočnia rozhovory v
náhodne vybraných domácnostiach v meste Prešov. Budú sa preukazovať identifikačným preukazom a
osobitným úvodným listom. Bezpodmienečne budú  dbať na bezpečnostné a hygienické
požiadavky. Rozhovory budú vykonávať vyškolení opytovatelia pomocou prenosných počítačov a budú trvať
približne dve hodiny. Účasť vo výskume bude úplne anonymná, odpovede účastníkov nebude možné priradiť
ku konkrétnym osobám a adresám. Za svoju účasť vo výskume, dokončenie celého rozhovoru a poskytnutie
nevyhnutných údajov pre NÚCEM budú respondenti odmenení darčekovou poukážkou v hodnote 25
Eur. Zapojením sa do tohto výskumu získame objektívnu spätnú väzbu o úrovni kompetencií dospelých
pracujúcich v rámci celej populácie, ktoré sú potrebné pre uplatnenie sa v modernej spoločnosti a na neustále
sa meniacom trhu práce. Výsledky budú porovnávané v rámci jednotlivých krajín a ukážu, či Slovensko so
svojimi zručnosťami obstojí v medzinárodnej konkurencii. Výsledky budú taktiež porovnané s podobným
výskumom, ktorý v SR prebehol v roku 2012, čo umožní porovnanie v rámci SR, či sa úroveň vedomostí a
zručností dospelých za posledné roky zlepšuje alebo zhoršuje. Výskum je na medzinárodnej úrovni riadený
Organizáciou pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD). V SR ho v rámci národného projektu
Medzinárodné hodnotenie kľúčových kompetencií dospelých, pod záštitou Ministerstva školstva, vedy,
výskumu a športu Slovenskej republiky, realizuje Národný ústav certifikovaných meraní vzdelávania.Tento
projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja
v rámci Operačného programu Ľudské zdroje. ilustračné foto: pixabay.com


